

HĽADANIE spoločného V RÔZNORODEJ spoločnosti

Predsudky v nás



VÝSTUPY a postrehy



Projekt bol podporený z prostriedkov Nadácie Intenda
a CEE Trust v rámci V4 Community Foundation Maturity Program

OBSAH

Od nápadu k jeho uskutočneniu	3
Ako projekt prebiehal	4 - 5
Fotografická súťaž	6 - 7
Diskusné fóra	8 - 9
O Mladých filantropoch	10
O Trenčianskej nadácii	11

OD NÁPADU K JEHO USKUTOČNENIU

Trenčianska nadácia spolupracuje s mladými ľuďmi už desať rokov. Spolupráca je zmysluplná a obojstranne obohacujúca. Mladí ľudia sa zaujímajú o rozličné témy, sú kritickí, často aj zbavení mnohých predsudkov, ktoré nás dospelých sprevádzajú životom.

Alebo je to inak? Sú predsudky súčasťou aj ich života, robia im život ľahším? Hľadali sme odpovede a pýtali sa ich rovesníkov.



AKO PROJEKT PREBIEHAL

Kampaň na oslovenie stredných škôl

Pred začiatkom projektu v termíne od 31.5.2013 do 10.6.2013 sme oslovili šesť stredných škôl z trencianskeho kraja – Gymnázium M. R. Štefánika v Novom Meste nad Váhom, Gymnázium v Dubnici nad Váhom, Gymnázium L. Štúra v Trenčíne, Strednú zdravotnícku školu v Trenčíne, Gymnázium J. Jesenského v Bánovciach nad Bebravou a Gymnázium V. B. Nedožerského v Prievidzi. V priebehu dvoch týždňov sme sa stretli s pedagógmi a študentmi, predstavili im náš zámer, jednotlivé aktivity projektu a predpokladaný výsledok.

Pracovné stretnutia skupiny mladých dobrovoľníkov

Desať študentov – Simona, Radka, Barbora, Eliška, Katka, Gabriela, Zuzana, Filip, Ondrej a Simonka sa počas projektu od júna do novembra stretli spolu s koordinátorkou štyrikrát, pokiaľ nepočítame pravidelnú komunikáciu cez facebook. Pripravovali fotografickú súťaž, diskusné fóra, spoločnú študijnú cestu na Moravu a záverečný výstup z projektu – tlačný materiál.

Študijná cesta do spriaznenej komunitnej nadácie na Morave

Udržať pozornosť mladých ľudí je niekedy nadľudský výkon a udržať záujem mladých dobrovoľníkov je tiež beh na dlhú trať. Najlepšia motivácia je sústavné zapájanie do drobných aktivít, ktoré môžu prinášať pocit uspokojenia, ale tiež spoznávanie nových vecí, ľudí, cestovanie. S týmto zámerom sme 10. júla spoločne vycestovali na Moravu a stretli sa s našimi partnermi z Jihomoravské komunitní nadace a tiež navštívili skúsených koordinátorov z IQ Roma servis o. s. v Břeclavi.

Fotografická súťaž

Fotografická súťaž pre šesť stredných škôl zapojených do projektu bola vyhlásená 17.6.2013. Do dňa uzávierky 10.9.2013 sa do nej prihlásilo 19 autorov s 53 fotografiami zachytávajúcimi zaujímavé momenty, postrehy, nezvyčajné situácie tak, ako ich vidia mladí ľudia.

Hodnotiacia komisia zložená z profesionálnych fotografov a pedagógov sa zišla 13.9.2013. Hodnotili predovšetkým nápad, zachytenú situáciu a obsah fotografie, menej prihliadali na technické prevedenie. Na základe týchto kritérií vybrali 25 snímok, ktoré tvorili putovnú výstavu počas diskusných fór na stredných školách a tri víťazné fotografie, ktoré sa najviac priblížili námetu súťaže.

Výroba propagačného filmu

Desaťminútový film cez spomienky koordinátorky dobrovoľníkov Danky Adamusovej rozpráva o začiatkoch skupiny, veselých príhodách, úspechoch i trampotách.

Diskusné fóra mladých

Po ukončení fotografickej súťaže sme intenzívne pracovali na výbere a spracovaní prihlásených fotiek, ktoré by vhodne reprezentovali myšlienky súťaže a predstavili pohľady mladých ľudí na život okolo nich. Fotografie boli výborným vodítkom počas všetkých šiestich diskusných fór realizovaných v týždni od 15. do 18. októbra a či už boli zúčastnení študenti ich autormi alebo nie, všetkých zaujala ich nápaditosť a rozmanitosť.

Jozef Snopko, skúsený konzultant v oblasti tretieho sektora a práce s mládežou, v roli facilitátora otvoril viaceré témy dotýkajúce sa zažitých predsudkov - predsudky si ľudia môžu vytvoriť na základe rasy, hmotnosti, pohlavia, jazyka, náboženstva alebo v podstate čohokoľvek, čo je vnímané ako odlišné. Ktorá téma v ktorej skupine bola intenzívnejšie diskutovaná záležalo len na samotných študentoch, na ich vlastných postojoch alebo zažitých skúsenostiach.



FOTOGRAFICKÁ SÚŤAŽ

Čo si o tom všetkom mysleli mladí dobrovoľníci

Filip Kišac: Zapojiť sa do projektu ma motivovala túžba spoznať nepoznané.

Radka Ficová: Motivovala ma fotografická súťaž a zaujala ma téma, lebo každý si pod ňou predstaví niečo iné. Preto som bola zvedavá, ako to dopadne. Na základe toho vznikli rôzne fotky, ktoré ukázali práve ten rozdielny pohľad ľudí na svet.

Gabika Dávidová: Do projektu som sa zapojila hlavne preto, že svet potrebuje radikálnu zmenu čo sa týka nielen morálnych hodnôt. Ak zmeníme čo len pár ľudí, život sa obráti ku kladnejšiemu prístupu ľudí k ľuďom, či menšinám. Určite to bude dobrá a hlavne citeľná zmena, ak sa nám to podarí. Rada sa zapájam do projektov, ktoré majú zmysel a tento patrí medzi ne.

Simona Masaryková: Inšpirovala ma nová skúsenosť, keďže som nevedela, čo si pod týmou projektom mám predstaviť a tešila som sa na zážitok a vzrušenie pri fotení, pretože rada fotím.

Katka Kutajová: Do projektu som išla, lebo som chcela vyskúšať niečo nové, ešte nikdy predtým som v ničom podobnom nebola a ešte aj kvôli Eliške, pretože potrebovala niekoho do dvojice a oslovila mňa.

Eliška Herinková: Nič špeciálne som neočakávala, iba stretnúť nových ľudí a spoznať niečo nové.

1, Dávidová Gabriela
2, Schwarzová Barbora

3, Herinková Eliška
4, Kolenčíková Lucia
5, Dávidová Gabriela
6, Ficová Radka
7, Velasová Eva
8, Senčáková Zuzana
9, Balážová Lenka
10, Černušková Simona





3



4



5



6



7



8



9



10

DISKUSNÉ FÓRA

na tému predsudky, stereotypy a diskriminácia

Myslenie v stereotypoch je bežné. Každý človek myslí v stereotypoch. Predsudok a diskriminácia - aký je medzi nimi rozdiel? Predsudok je postoj a diskriminácia je čin.

Problém so stereotypmi nie je v tom, že stereotypy vznikajú a že myslíme v stereotypoch. Problém nastáva vo chvíli, keď už nie sme schopní alebo ochotní opustiť zažitý stereotyp a ani pri opakovanej odlišnej alebo úplne opačnej skúsenosti zmeniť svoj postoj.

Predsudky majú záporný náboj a často sú nepriateľsky ladené. Z pohľadu príslušníka skupiny, ktorá je obeťou predsudkov, sú tieto poznámky vnímané ako urážky, osočovanie, či nadávky. Predsudky sú východiskom všetkých foriem diskriminačného správania.

Stereotypy a predsudky existujú voči rôznym typom skupín, či už na základe etnicity, národnosti či rasy, veku alebo pohlavia, náboženstva, profesijnej skupiny, fyzického vzhľadu či postihu/handicapu, sexuálnej orientácie, ekonomickej situácie, jazyka/dialektu, či lokálnej príslušnosti.

Vyberáme niektoré z predsudkov rozšírených na Slovensku:

- Židia sú úspešnejší v biznise
- Ženy zarábajú o 20% menej
- Filantropia je choroba
- Gayov sú 4%
- Mentálne postihnutí ľudia sú needukovateľní
- Rómovia sú dobrí hudobníci
- 60% stredoškôlkov verí, že kondom ich ochráni pred STD
- Sociálne slabé skupiny čerpajú dane ostatných
- Nákaza HIV je na Slovensku rozšírená minimálne
- Ľudia do 29 rokov sú diskriminovaní pri výbere povolania

Ako naložiť s našimi stereotypmi? Premýšľajme!

- 1, Gymnázium Dubnica nad Váhom
- 2, Gymnázium J. Jesenského Bánovce nad Bebravou
- 3, Gymnázium Ľ. Štúra Trenčín
- 4, Gymnázium M. R. Štefánika Nové Mesto nad Váhom
- 5, Gymnázium V. B. Nedožerského Prievidza
- 6, Stredná zdravotnícka škola Trenčín



O MLADÝCH FILANTROPOCH

Je nás osemnásť a fungujeme pod Trenčianskou nadáciou ako samostatná skupina s vlastným grantovým programom a doplnkovými aktivitami. Program vzdelávania mladých ľudí v oblasti fungovania tretieho sektora má už desať rokov za sebou a na Slovensku tiež nie sme jediní, lebo takýchto skupín je tu celkom osem. V skupine pokračujeme dovtedy, kým nezačneme pracovať alebo neodídeme študovať na vysokú školu mimo Trenčína. A keďže z nás je väčšia časť druhákov alebo tretiakov na stredných školách, plánujeme tu ešte nejaký rok - dva pobudnúť.

Páčia sa nám vzdelávacie aktivity, ktoré nám nadácia ponúka, páčia sa nám možnosti rozhodovať a ovplyvňovať projekty našich rovesníkov a tiež možnosti plánovať vlastné akcie, ktoré sú nám blízke, lebo my najlepšie vieme, čo vlastne chceme.

Väčšina z nás nemá osobnú praktickú skúsenosť s projektmi, ale v histórii našej trenčianskej skupiny sa už nejaké dobré projekty zorganizovali, a tak by sme radi nadviazali a udržali krok s našimi predchodcami. Máme medzi sebou aj vysokoškolákov s trochu väčším rozhľadom a samozrejme pomoc skúsenej koordinátorky.

Všeobecná charakteristika

Mladí filantropi sú dobrovoľníci vo veku od 15 do 30 rokov. V rámci aktivít Trenčianskej nadácie administrujú vlastný grantový program určený ostatným mladým ľuďom v komunite. Zapájajú sa do života vo svojom meste, môžu v ňom ovplyvňovať drobné i rozsiahlejšie zmeny a pomáhať aktívnym skupinám občanov.

Prichádzajú do nadácie s ochotou pomáhať a chuťou učiť sa nové netradičné veci. Počas pravidelných stretnutí získavajú základné teoretické znalosti o nadácii a prostredí, v ktorom pôsobi, učia sa pracovať v tíme, komunikovať s novinármi, so žiadateľmi o grant a obhajovať svoje názory pri stretnutiach so správnou radou i voči verejnosti.

O TRENČIANSKEJ NADÁCII

Trenčianska nadácia je komunitnou nadáciou, vytvárajúcou finančné a technické zázemie pre podporu lokálnych aktivít obyvateľov trenčianskeho regiónu. Trenčiansku nadáciu založila v roku 2000 skupina nadšených Trenčanov, ktorí verili, že pre ľudí je prirodzené pomáhať si a spolupracovať pri riešení spoločných problémov. Vytvorili fungujúci grantový systém, ktorý Trenčianska nadácia v rámci jeho pravidelnej aktualizácie využíva dodnes.

O finančnú a metodickú podporu pri realizácii svojich verejnoprospešných projektov môžu žiadať mimovládne organizácie i neformálne skupiny obyvateľov prostredníctvom niekoľkých grantových kôl počas celého kalendárneho roka. Hodnota podpory v rámci tejto otvorenej súťaže prekročila v roku 2013 sumu 116 tisíc EUR.

Iný typ podpory, často založený na prianí darcu, je adresovaný individuálnym žiadateľom, ľuďom v núdzi, charitatívnym projektom či vybraným spoločenským témam. Nadácia ho realizuje prostredníctvom nadačných fondov, účelovo viazaných darov alebo v spolupráci s darcom. Hodnota takto realizovanej podpory dosiahla v roku 2013 sumu takmer 367 tisíc EUR.

Prostredníctvom programu i vlastných projektov, ktorými nadácia reaguje na aktuálne témy v komunite, spolupracuje s mimovládnymi organizáciami, neformálnymi skupinami a ďalšími subjektmi aktívnymi vo verejnom živote. Zo získaných zdrojov podporuje predovšetkým regionálne aktivity a menšie projekty. Grantový program je otvorený všetkým oblastiam života obyvateľov a ponúka tak darcom možnosť podporovať zmysluplné aktivity, ktoré prinášajú zlepšenie životných podmienok pre celú komunitu.



Vydala: Trenčianska nadácia
Grafická úprava: Ing. Stanislav Havlík, IDEA.sk
Tlač: Webprint, s. r. o.
Fotografie: archív Trenčianskej nadácie

Mládežnícka 2
911 01 Trenčín
tel./fax: +421-(0)32-744 5500
e-mail: tnn@trencianskanadacia.sk
www.trencianskanadacia.sk